



2019年10月18日
星期五
己亥年九月二十
总第3050期

本报讯 10月17日，由四川省科协、省科技厅共同主办的2019年中国创新方法大赛四川赛区决赛在四川科技馆开赛。此次大赛以“创新，引领企业未来”为主题，来自全省各地的44个参赛团队竞相角逐优秀项目，抢夺11月在湖南省长沙市举行的全国总决赛名额。四川省科协党组成员、副主席周利平，省科技厅相关负责人出席大赛启动仪式。

本次大赛分为理论测试和项目展示两个环节。决赛现场，来自东方汽轮机有限公司、东方电机有限公司、二重（德阳）重型装备有限公司、四川宏华石油设备有限公司、四川仟源中药饮片有限公司、成都飞机工业（集团）有限责任公司、中国石油天然气股份有限公司西南油气田分公司、老肯医疗科技股份有限公司等企业（机构）的参赛选手现场展示了装备制造、能源设备制造、航空制造、医疗设备制造等领域的创新产品，参赛团队中既有从事高尖端行业的科技工作者，也有来自生产一线的企业员工。带来的既有各类填补国际国内技术空白的高端制造业项目，也有解决老年人日常困难的实用性、生活性项目。这些科技工作者，都是在各自岗位上用创新方法、创新思维解决问题，为国家人民谋福祉的最美代表。

创新 彰显大国魅力

汽轮机是现代火力发电的主要设备，也用于冶金工业、化学工业、舰船动力装置中。叶片作为汽轮机的“心脏”，其技术水平是汽轮机先进性的重要标志。大赛中，东方汽轮机有限公司创新团队靳亚峰、范志飞、蒲守武带来的“1450mm高参数高效钛合金末叶片的研制”项目便是该公司在叶片技术研发能力上的最高体现。“我们团队通过6年的努力，研发出1450mm高参数高效钛合金末叶片。该叶片运用了高效超音速叶型、大承载枞树型叶根、变间隙成圈阻尼围带、双材质复合喷丸强化、大柔度钛合金叶片加工变形

创新引领未来

2019年中国创新方法大赛四川赛区决赛在蓉收官

比赛现场

控制等叶片先进设计、制造技术，具备气动性能优良、安全可靠性高和自主知识产权的特点，解决了气动、强度和振动等诸多技术难题和挑战，总体性能达到了国际先进水平，填补了国内制造行业的空白。目前，这一叶片是国内应用于工程项目最长的钛合金末级叶片。”靳亚峰表示。

飞机蒙皮是通过一系列加工实现维持飞机外形，并使飞机具有很好空气动力特性的工艺。新一代战斗

机对隐身性能有极高要求，飞机蒙皮也由铝合金转而采用碳纤维制造。大赛中，成都飞机工业（集团）有限责任公司陈清良、刘元吉、匡勇小组带来的“高精度碳纤维蒙皮数控铣削技术研究”项目，是基于飞机轻量化、隐身性、高精度需求，发明用于铣削碳纤维增强复合材料的刀具和用于复合材料干切削加工的粉尘监控装置，以解决碳纤维蒙皮不能稳定获得问题的项目。“项目突破了

碳纤维蒙皮切边技术，提高了零件效率及质量，能有效提升企业核心竞争力。”该项目负责人介绍道。

F级重型燃气轮机燃烧室用弹性密封自主研制与应用、三自由度飞行员操纵装置的研制、城市轨道交通工程线路设计软件创新解决方案、锻压设备全流程数字化仿真方法开发……比赛中，一个个项目次第展开，纷纷彰显着大国创造力。

创造 提升生活水平

“我们西南石油田输气管理处管理着近5000公里的输气管线和300多座战场阀室，安全平稳输供气是我们第一要务。作为抢险维修队伍的一员，我们的项目致力于确保管道安全检修、及时投运和安全平稳运行。”当今社会，天然气已经成为不可或缺

的能源。基于天然气漏气在焊接中的安全风险现象，中国石油西南油气田公司输气管理处创新小组王帅、崔嘉、彭科带来了“基于Triz理论的消除输气管道内漏气体对法兰焊接阻碍问题的应用研究”项目。项目展示中，王帅声音洪亮，自豪地介绍着自己的研究成果：“我们通过应用研究，设计出了一种天然气管道隔离装置来解决这一问题。该成果在页岩气首次下载的阀室、站场改造施工中现场应用，提高了作业安全，被列为中国石油一线创新成果展示项目。”

除了科技项目，大赛也有致力于用科技服务医疗的基础项目。老肯医疗科技股份有限公司带来的“基于设计思维和老年人跌倒保护装置”项目，立足老年人生活实际，从“跌倒前预警，跌倒后缓冲”两个方面出发，设计了便捷式防跌倒的装置并将装置运用于衣物中，其生活化、实用化的创意也让参赛选手耳目一新。

“今年的大赛涌现出了很多在创新方法运用、实践方面的优秀团队，他们是创新的中坚力量。我已经参加了两届的中国创新方法大赛，今年明显感受到选手们带来的创新成果更加丰富了、创新设计和实际生产也结合得更加紧密了。相比往届，带来的项目更加成熟。举办创新方法大赛，是对过去创新方法培训的大练兵，也促进了技术人员职业素养的提高。”大赛评委、四川大学机械工程学院副教授陶冶如是说。

据悉，我省是全国首批“技术创新方法试点省”，近年来，通过创新方法企业行、地方师资团队培养、一线创新人才培养、创新方法大赛等举措，四川创新方法在体系建设、推广应用、学术研究等领域已取得了丰硕成果。自2016年“中国创新方法大赛”举办以来，我省共推荐参加全国总决赛项目26个，取得大赛一等奖5项、二等奖9项、三等奖12项的优异成绩，其中“重型燃机高温合金叶片精密铸造工艺研发”项目还获得首届全国创新方法大赛擂台赛银奖。

（黄东方 本报记者 罗潇郁）



中华人民共和国成立70周年
The 70th Anniversary of the Founding of
The People's Republic of China

近日，记者一行走进广元市旺苍县麻英乡龙珠村，只见清澈的杨老河自北向南将龙珠村一分为二，河谷两岸一幢幢小洋楼鳞次栉比，集中安置点、文化广场宽敞明亮，鱼塘、道路两旁随处可见猕猴桃、核桃、前胡等经济作物，曾经贫穷落后的龙珠村换了新颜。

到了村子，村民热情地打着招呼，个个脸上洋溢着幸福的笑容，纷纷感叹：“村里可喜的变化多亏了第一书记何适。更可敬的是，他还带着个‘80后’呢！”

科技助力 扶贫先锋

孝敬母亲 践行忠诚

——记旺苍县龙珠村第一书记何适



何适在农产品展销会上为贫困户推销售特产

带上“80后”，他心里踏实

2018年，龙珠村面临着十分严峻的脱贫攻坚任务，年底必须整村脱贫退出。为助龙珠村如期脱贫，帮扶单位——旺苍县科协选派有农村工作经验的何适驻村任第一书记。自此，他又一次启程踏上农村这块土地，挑起了脱贫攻坚重担。

沉下基层，肩挑重担。身为党员，把工作放在首位视为“忠”，把对父母的孝敬视为“孝”。自古以来，患孝难两全。“到农村工作，吃住必须在村上，家中‘80后’母亲咋办？”何适陷入了沉思中。与在农村任教的妻子商议后，他决定带母亲到村上生活。然而，不管夫妻俩怎样做思想工作，老母亲因担心影响他始终不愿意跟着到村上。“您不是经常给我们讲，我们小的时候，你们劳动时总是把我们带到田间地头，因为不放心把我们单独留在家中。现在您老了，加之身体有病，我没法天天从村里回来照顾您，把您带到身边，我工作起来心里才踏实啊！”听了何适的这番话，母亲没再执拗，第二天一早就跟到了龙珠村。

得知这件事后，何适的同事、村里的群众纷纷对他的孝心点赞。贫困户更是感动不已，都说：“如果不早日脱贫，真对不起他们母子俩。”

穿梭于山林沟壑，他无畏艰辛

“老张，又在喂鱼啊！你手不方便，我来帮你！”看到贫困户需要帮

助，何适立刻上前搭把手。“老王，你的菜籽可以收了，你一个人劳力不够，我给你组织抢收队。”看着满田黄灿灿的菜籽，何适立即给贫困户王朝义打电话……进驻龙珠村，何适每天穿梭于山林沟壑间，不厌其烦地重复演绎着这些画面。

然而，他虽把母亲带到了村上，母亲的桌上却随时摆满了方便面。龙珠村30户贫困户117个贫困人口的脱贫、16户易地扶贫搬迁任务、4个生产队安全饮水工程的实施、200亩藤椒园区的建设、700平方米养牛场的建设、“1+6”党群公共服务中心的建设、集中安置点的建设、2公里入户路的硬化、定期入户走访宣讲政策、四好村创建、农民夜校的授课、村党支部党建工作……冗繁的工作不容许何适有更多的时间照顾母亲，更别说什么天给母亲做香甜可口的菜肴。

就这样日复一日，何适用脚步丈量着龙珠村这块贫瘠的土地，从未却步。

再难的问题，他从不绕道

刚到龙珠村，何适就遇到了一块“硬骨头”。龙珠村五社贫困户杨永海老两口年老体弱，儿孙又没在身边，因缺乏劳动力，家里的几亩土地种起来特别艰辛。且因各种原因，老两口对村上的工作特别抵触。为了让老两口在脱贫路上不掉队，何适煞费苦心，坚持每周走访，与他拉家常，了解家庭困难，同时进行感恩教育，帮助解决各种难题。何适介绍，老两口家中电视机老化了，就积极协调给他们换了一台新电视机；房子破旧无法居住，就协调易地搬迁；播种时节，组织人员突击播种；抢收时，组织人员帮忙抢收……现在，只

要一看到何适的身影，老两口都会热情地打招呼，主动邀请他到家里坐坐。

如今，在何适的指导下，杨永海老两口除了种地，还养了一头猪，加上前胡、核桃等微庭园收入，已提前脱贫奔康。对此，同事赞叹道：“何适真是一个解决‘老大难’的高手啊！”“做贫困户的工作光讲政策是不够的，还要站到他们的立场思考问题，把他们当亲人，多交心谈心，关心他们的疾苦，帮助他们解决实际问题。同时，要坚决树立‘群众无小事’的观念，把群众的每一件事情都放在第一位、当做大事去抓，任何‘老大难’问题都能够迎刃而解。”何适欣慰地说。

工作中，面临繁重的帮扶任务，何适遇事不绕道，敢啃“硬骨头”，做到每月走访贫困户全覆盖，每季度走访非贫困户全覆盖。如今，他对每户贫困户家的情况了然于心，贫困户对他也称赞不已。今年7月，何适被麻英乡党委政府表彰为“2018年优秀第一书记”。

为拔穷根，他绞尽脑汁

何适深知，要拔穷根，必须下足绣花功夫。“如果只考虑短期脱贫并不难，要规划一个后劲足的产业，确实需要绞尽脑汁。”何适如是说。驻村中，他白天忙着走村串户，晚上伏案奋笔，制定脱贫帮扶措施，规划产业发展方向，积极为村民寻找脱贫致富的门道。

龙珠村三社贫困户张登金是该

村最后一个“穷根”。因车祸失去左手，张登金思想一直比较消极，每次走访何适都积极开导他，并冥思苦想为他规划产业。因张登金家土地较少，为让寸土变金，一张蓝图逐渐在何适的规划下逐渐清晰起来：发展猕猴桃园经济2亩，预计年收入5000元左右；种植“旺核1号”核桃树1.5亩，预计年收入3000元左右；养鱼2.5亩，预计年收入4000元左右；养鸡100只，预计年收入8000元左右。另外，协助其妻外出务工，预计年收入18000元左右……

“当我把发展思路告诉张登金后，原以为他会喜上眉梢，结果老张却眉头紧锁，怎么都高兴不起来。”

何适介绍道。原来，张登金因治病基本耗尽了家里的积蓄，现在除了维持基本生活，根本无钱发展产业。获知情况后，何适自掏腰包购买了15公斤鱼苗，通过帮扶力量购买了50只鸡苗，联系专家手把手为他指导猕猴桃、核桃管护技术……直到看到挂满枝头的果实和鱼塘里欢腾的鱼儿，张登金的笑颜才重新绽放，何适心里的石头也落了地。

“能再一次回到农村从事基层工作，为老百姓做实事，我很自豪。”何适说，接下来将克服各种困难，继续带领村民构建“鱼儿塘中游、畜禽山野放、藤椒田间栽、果树庭前长”的一村多品格局，坚决打赢脱贫攻坚战。

（杨熙坤 本报记者 廖梅）

本版责编：廖梅 美编：乌梅